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1. GOBIERNO Y GESTIÓN:

La carencia de una explicitación integral y articulada del perfil deseado de universidad y su concreción en un proyecto institucional, la falta de una visión política institucional unificadora, las tensiones y contradicciones existentes y la dispersión de ámbitos institucionales y de actividades hacen de la UNLu una institución atravesada por múltiples fragmentaciones de diferente nivel.

El vacío existente, sobre una visión unificada y perspectiva integral de universidad, dificultan la realización de propuestas estratégicas de largo plazo.

La existencia de diversas visiones no consensuadas constituye el eje central del problema de la gobernabilidad institucional y es necesariamente codeterminante de las definiciones funcionales o estructurales que también se pretenden innovar. Las visiones no sólo no 

están consensuadas sino que tampoco explicitadas en su real anclaje: disputas por intereses materiales y no materiales; enfrentamientos por trincheras de poder, etc.
La necesidad de disponer de sistemas de información integrados que brinden  información relevante para la toma de decisiones en relación a proyecciones sobre matrícula, estimaciones de las necesidades de la comunidad y las demandas del aparato productivo y la región, contribuiría la realización de estrategias de planificación y actividades de evaluación de estas estrategias. Disponer de sistemas de información para realizar proyecciones es útil pero no garantiza ni la gobernabilidad ni la racionalidad. Puede ayudar a sostener algunas argumentaciones más que otras, especialmente para delimitar el desarrollo institucional. 
2. ESTRCUTURA ACADÉMICA

A partir del proceso de normalización, la universidad opto por mantener una estructura sobre la base de la organización departamental original. Esta estructura ya no refleja la complejización del desarrollo de los campos disciplinares y resulta débil en la posibilidad de comprender las demandas de la región. Aquí me parece que hay una inferencia errónea: la estructura departamental no inhibe para comprender las referidas demandas. Se requiere una conducción a nivel de rectorado que las priorice e intente dar una respuesta lo más integral e interdepartamental posible.
La estructura departamental debiera estar pensada en función de estas cuestiones, en términos de que sus respuestas no redunden en un crecimiento del volumen de los departamentos, si no en un rediseño de la estructura departamental. 
Parte de esta problemática atraviesa también a los Centros Regionales que en su momento cumplieron una importante función de extensión de la oferta académica a distintos sectores de la población, pero que hoy debieran ser revisados en un proyecto que procure el funcionamiento eficaz de estos, articulando acciones de docencia, investigación, extensión y vinculación con el medio.  La problemática que atraviesan las delegaciones debiera revisarse en este contexto pero en términos particulares. De acuerdo. Las proyecciones de matr´cula, crecimiento poblacional y ofertas educativas existentes en cada zona serían una  base importante para repensar localizaciones actuales, carreras existentes y posgrados posibles.
Gestión de las Carreras de grado
La forma en que se encuentra estructurada la organización de las carreras dificulta  el desarrollo de políticas vinculadas a las mismas.  Entre otros problemas podemos señalar:
*La falta de articulación de los ámbitos que tienen bajo su responsabilidad la articulación de dichas políticas, por ejemplo en las tensiones entre jefes de división, comisión de plan de estudios y coordinadores de carreras. La forma de designación de jefes de división y de  coordinadores (sin presentación de propuestas) y al margen de los departamentos y de los claustros docentes y estudiantil acrecienta los cortocircuitos “juridiccionales”. Sería inconveniente que fueran concursados o electos por los claustros?

*La dificultad relacionada con los procesos de integración curricular y comunicación entre divisiones disciplinares.  Puede ser subsanable con cierta voluntad y capacitación de recursos humanos.
Gestión de las Carreras de  Posgrado

No es explícita la perspectiva  institucional sobre el desarrollo de oferta de posgrado.  Esta perspectiva institucional sobre el desarrollo de la oferta de posgrado puede delinearse en torno a un desarrollo endógeno poniendo énfasis en la formación disciplinar especializada de docentes y graduados, o una mirada exógena que atienda el desarrollo intensivo de conocimiento de última generación. Para el desarrollo de cualquiera de esas perspectivas debe constituirse en un foco de interés los posgrados. La mayoría de los departamentos no ha mostrado interés En general los posgrados se crearon por iniciativa de equipos de docencia e investigación (al menos en Sociales) De las 12 instancias de posgrado siete/ocho se vinculan directamente con Sociales; dos con  Educación. Qué me queda? Hacer la cuenta! Será que resultan más provechosos la “producción de servicios” arancelados que la formación de posgrado y la investigación?
3.INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO:

Respecto de esta temática se vuelve a hacer evidente la dificultad que se presenta institucionalmente, de asumir una mirada integrada en este caso sobre las actividades de investigación y desarrollo.  En relación con ello diversos diagnósticos han mostrado que no logró concretarse una política explícita de I+D que contemplara su desarrollo estratégico, lo que dificulta el realizar el análisis homogéneo del sistema.

La inserción de los docentes en ciencia y técnica es baja y existe una escasa participación de los docentes en programas de investigación acreditados por agencias de promoción de investigación científica y tecnológica.

Además se observa una dificultad relacionada con el impulso de acciones de posgraduación en los docentes de los distintos departamentos sin distinción de su dedicación.

Por otra parte la asignación recursos destinados a actividades de docencia producto del incremento de los servicios educativos, en función de mejorar la relación docente alumno ha intensificado la dificultad de atender mediante asignación específica las actividades de ciencia y tecnología. En general la caracterización me parece adecuada. Me parece que para opinar debería tener m ás información de los distintos departamentos. Lo que sí me parece importante es, en una primera redefinición en base a las prioridades a establecer , pensar en líneas o programas de investigación que agrupen a distintos proyectos los que pueden estructurarse en cada departamento como un Centro de Estudios y que, a más largo plazo, puedan entrecruzarse e integrarse interdepartamentalmente.
---------
4. EXTENSIÓN Y TRANSFERENCIA:

Se ha advertido cierta dispersión que presenta el conjunto de las actividades de extensión. Cierta? Diría que total! 
Las actividades de vinculación, tanto con otras instituciones como con los sectores productivos, se  llevan a cabo sin seguir una política preestablecida que considere, su impacto en  las acciones directamente relacionadas con la misión institucional. Se evidencia que las acciones se  llevan a cabo como respuesta a demandas puntuales pero no son generadas a partir de necesidades  específicas. No se entiende si son demandas puntuarles porqué se consideran que no están generadas a partir de “necesidades” ESPE c´ficas. El tema es que el proyecto se construye también sobre la base del interés o preocupación de algún docente. No se destinan tampoco aquí cargas horarias para hacer las actividades de extensión. El  monto de los subsidios disponibles es muy bajo ($2000 en el último año con una primera partida de $800 y una segunda cuota “inesperada” de $1200, siempre entregada con  atraso) A esa escala y con esa forma de liquidar, de qué evaluaciones serias podríamos estar hablando. La  “muy pequeña escala” reduce la capacidad de impacto y tiene una reducida infuencia en la formación de grado. 

Entre otras estas cuestiones se apuntan: la dispersión de recursos producto de la existencia de distintas áreas de prestación rentada de servicios dependientes de diferentes áreas o unidades, sin comunicación efectiva entre ellas y con cierta superposición de tareas, falta de información sistematizada de todas las áreas y sectores vinculados en forma directa e indirecta a la prestación de servicios a terceros, baja interacción entre las áreas de investigación y las de prestación de servicios rentadas. Subrayo: poca trasparen cia de los montos y destino de los ingresos. Hace unos 10 años se realizó un estimado de ingresos-egresos del CATEC y resultó que a veces daba pérdidas y, en otra situación es, salía hecho. Lo grave es que no se conectaba ni con el grado ni con algún posgrado. Incluso, la universidad se comprometió con un crédito en dólares para comprar una tecnología que servía a un grupo para analizar no recuerdo qué de una empresa de combustibles. En el Consejo Superior nos opusimos, pero primó el bussines para algunos como criterio. De eso no se habla…!
5. PLANTEL DOCENTE
Existe un plantel docente con escasas dedicaciones exclusivas y bajo porcentaje de estudios de posgrado. 

La carrera docente se encuentra en proceso de ser reglamentada.  Hasta tanto esto no suceda  se superponen diversos mecanismos para evaluar el desempeño docente, con criterios superpuestos y débilmente articulados lo que redunda en una baja previsibilidad sobre los modos en que serán evaluados y los mecanismos a los que deberán ajustarse.

6. PLANTEL NO DOCENTE
La estructura de cargos no evidencia que esté definida en función de las necesidades operacionales de la Universidad. Vuelvo a preguntar: por qué tan escueto el diagnóstico en este punto. Precisamente la planta no docentes ha sido aprobada hace poco tiempo. Qué significa que no está definida en función de las necesidades operacionales? ESTO ES DE UNA AMBIGÜEDAD total! Temor al gremio?.
7. ADMINSIÓN, PERNANENCIA Y EGRESO
La institución observa un porcentaje de deserción alto en el primer año.  
No encontramos una política de acceso, progreso y retención que de cuenta de los factores que inciden en la conformación de dicho fenómeno.  Algunos problemas que la propia institución diagnosticó y no han tenido un tratamiento regular, por ejemplo son: la capacidad de integración de los alumnos y el manejo de estructuras lógicas básicas, idiomas y computación; la baja capacidad lectora de los alumnos; la formación anterior a su ingreso a la universidad; la situación económica de las familias; la relación docente alumno en las materias de los primeros años; la insuficiencia de equipos docentes y equipamiento para el trabajo en grupos pequeños/medianos, etc.

Se han implementado algunas prácticas pedagógicas a cargo de los docentes de los primeros años que podrían contribuir a mejorar esta situación, además de espacios curriculares específicos, actividades complementarias, sistemas de tutoría, acompañamiento y seguimiento de los alumnos, sistemas de becas de ayuda económica y pasantías rentadas, aunque las mismas no son regulares o no se encuentran sistematizadas y son de corta duración lo que reduce su efectividad.  En este sentido no se conoce el impacto de estas acciones que se presentan de manera aislada.
También se observa una extensión de la duración real de las cursadas.  La reglamentación de regularidad vigente y las estrategias curriculares asociadas al momento de culminación de los estudios podrían estar favoreciendo esta situación, además de los mayores compromisos laborales asumidos por los alumnos en la etapa final de las carreras.

8.BIENESTAR ESTUDIANTIL:

No se observa que se realicen evaluaciones de impacto, tanto de los  programas de pasantías como de los programas de becas y servicios al estudiante.  En este sentido se carece de una evaluación que muestre la relativa influencia de estos en la retención de la matrícula, en los promedios de calificaciones o en la duración de los estudios.

No se dispone de relevamiento de necesidad de estímulo económico en relación con los aspirantes, ni se observan indicadores de rendimiento académico relacionado con los programas de beca y con los alumnos renovantes de los beneficios. Que yo sepa, no hay informes realizados o difundidos. Los datos están. Se podrían cruzar rápidamente, por lo menos para los dos últimos años, no? Creo que tendría que estar en la programación del plan estratégico, así como los ítems anteriores.
9. INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO

Se observa que los actuales espacios físicos,  representados por laboratorios y gabinetes, no han crecido en la medida que lo han hecho  las actividades académica.

Asimismo no existen planes orgánicos para reposición y mantenimiento de los equipos existentes.

Tampoco existen mecanismos de captación de las necesidades de insumos bibliográficos de las carreras. En el Dto. de Sociales anualmente nos solicitan un listado de materiales a comprar. No sé en otros. Los espacios físicos son reducidos y para reuniones de equipos de investigación, prácticamente inexistentes. Solicito que para las obras proyectadas y otras que se realicen se haga un estricto análisis de costos porque históricamente “todo” lo de ese rubro nos sale más caro o tiene indudables fallas arquitectónicas.








































