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           Departamento de Tecnología


REUNIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO DIRECTIVO DEPARTAMENTO DE TECNOLOGÍA

Jueves 9 de octubre de 2008 y martes 15 de octubre de 2008.

Temario: Análisis de Síntesis Diagnóstica en el marco del Planeamiento estratégico

Propósito: Actualización de los diagnósticos disponibles a modo de autoevaluación institucional

Sobre la base del referido documento el Consejo Directivo del Departamento de Tecnología ha efectuado un análisis y ha arribado a las conclusiones que se mencionan a continuación: 

Teniendo en cuenta que la síntesis diagnóstica ha considerado diversos documentos surgidos desde 1998 a la fecha (Evaluación de CONEAU, acreditaciones de carreras CONEAU, auto evaluaciones, otros documentos de evaluación de funciones o de organismos, discursos y proyectos presentados en el marco de la Reparación Histórica) se debe destacar que los puntos basados en la información de acreditación de carreras, no necesariamente reflejan el estado de situación de las demás carreras que se dictan en la UNLu. Se correría el riesgo de efectuar un diagnóstico incompleto de la institución dado que se estaría trabajando sobre las unidades académicas involucradas en el proceso de acreditación.


Este Consejo Directivo opina que para todos los ítems del documento la Universidad deberá generar proyectos institucionales que impliquen un planeamiento en todas las áreas. Además, optimizar la interacción entre la docencia, investigación y extensión.

1 y 2.- GOBIERNO Y GESTIÓN - ESTRUCTURA ACADÉMICA


El desarrollo desigual de los departamentos que integran la estructura académica de la Universidad Nacional de Luján desde su implementación en el año 1984 hasta la actualidad, evidencia la necesidad de una revisión del sistema actual.


Recomendación: Esta revisión debería propender a que todas las unidades académicas tengan la misma injerencia en la gestión de la institución, independientemente del número de servicios académicos que preste.

3.- INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO


Si bien, en líneas generales, se opina en forma coincidente con el documento, se considera que la inserción de los docentes en proyectos de investigación es satisfactoria, en lo que respecta al Departamento de Tecnología, sin embargo no hay suficientes presentaciones a convocatorias externas. Una de las causas, que afecta al Departamento de Tecnología, es la falta de equipamiento científico tecnológico adecuado.


Recomendación: concretar una política institucional explícita de investigación, desarrollo e innovación productiva que contemple prioridades, capacitación, equipamiento e infraestructura.

4.- EXTENSIÓN Y TRANSFERENCIA


Se acuerda que no hay una política de extensión y transferencia institucional y que debería generarse un proyecto que de lugar a acciones relacionadas con la función social de la Universidad.


Respecto de la transferencia, a la fecha, existen dificultades de difusión y tramitación de los servicios existentes.


Recomendación: Se considera que dentro del proyecto estratégico institucional debería jerarquizarse el área de extensión a niveles idénticos con investigación y docencia.

5.- PLANTEL DOCENTE

Se manifiesta la coincidencia con que existe un plantel docente con escasa dedicación exclusiva, lo que no es una situación singular de esta Universidad.


A la fecha se han implementado planes de mejora de las carreras acreditadas por CONEAU,  que han permitido incrementar el número de cargos con dedicación exclusiva, lo que no es significativo para el total de docentes de estas carreras y en general de la Universidad.


En lo que respecta a los estudios de postgrado, a partir de 1998 se creó en esta Universidad el Programa de Apoyo a la Formación de Cuarto Nivel, a pesar de lo cual no se ha evidenciado un aumento significativo en la cantidad de docentes que han completado estudios de postgrado.


Recomendación: Se considera conveniente continuar con dicho programa reforzando los objetivos y los montos a asignar, lo cual debería formar parte de un proyecto institucional.


Respecto de la carrera docente la Universidad está trabajando al respecto a través de una comisión ad hoc, contando con la opinión de los distintos departamentos académicos.


Recomendación: Es evidente que el plantel docente para cubrir las necesidades académicas de las carreras existentes no es suficiente. Esta situación se agudiza con las nuevas carreras ya en funcionamiento, por lo cual sería conveniente que se establezca, dentro del plan estratégico, el financiamiento para tal fin, con el objeto de no descuidar la excelencia académica de la institución.

6.- PLANTEL NO DOCENTE


Lo planteado no está vigente a la fecha dado que se aprobó la estructura orgánica funcional y se llevaron a cabo los concursos para cubrir los cargos que ella contempla.

7.- ADMISIÓN, PERMANENCIA Y EGRESO


Se acuerda que el porcentaje de deserción es alto.


En las carreras acreditadas por CONEAU se instalaron proyectos de tutorías para los ingresantes cuyo resultado se verá en los próximos años.


Se han instrumentado talleres de Lectura y comprensión de textos y de Análisis y resolución de problemas en algunas carreras de la UNLu. No se tiene conocimiento de la influencia real de los mismos en la mejora y retención de los ingresantes.


La UNLu participa en los proyectos de articulación con los estudios secundarios establecidos por el Ministerio de Educación.


El sistema de becas de la Universidad cubre los pedidos de los ingresantes pero probablemente no alcance para cubrir las necesidades económicas mínimas.


Recomendación: Entendiendo que la política de la universidad es la retención de los estudiantes, se propone fortalecer los talleres mencionados haciéndolos extensivos a todas las carreras y ampliando su duración.   

Esto debería formar parte de un proyecto institucional continuo de captación y seguimiento de los estudiantes que ingresan a la universidad, generando conclusiones para la mejora continua del proyecto. Igualmente establecer nuevas estrategias que posibiliten líneas de acción tendientes al mismo objetivo.


La extensión de la duración real de las carreras a las cuales presta servicios académicos el Departamento de Tecnología efectivamente se vería aumentada. A la fecha, modificaciones sucesivas de los planes de estudios están subsanando este problema.


Recomendación: Generar estrategias curriculares e institucionales que apunten a la mejora del egreso.

8.- BIENESTAR ESTUDIANTIL

Se acuerda con lo expresado en el párrafo.

9.- INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO
Se acuerda que los actuales espacios físicos de laboratorios, gabinetes y aulas no han crecido desde 1998.

Sin embargo, se tiene conocimiento que existen, a la fecha, planes de infraestructura que avanzarían en una solución al respecto.

Recomendación: se aconseja la elaboración y gestión de un plan estratégico de infraestructura para readecuar los espacios existentes teniendo en cuenta la optimización de los mismos y respetando las normas de Higiene y Seguridad vigentes.
En cuanto al material bibliográfico se considera que existen mecanismos de captación de necesidades de insumos bibliográficos entendiendo que la falencia estaría vinculada con los procedimientos administrativos de compra y disponibilidad efectiva de los mismos.

En lo que respecta al equipamiento se acuerda que no existen planes orgánicos de reposición y mantenimiento de los equipos existentes, tanto en los laboratorios de docencia e investigación como los informáticos.

Recomendación: se aconseja un relevamiento del equipamiento a fin de hacer un diagnóstico acerca de las necesidades estableciendo prioridades para su mejora.

* * * * * * * * *
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