INFORME SOBRE EL DIAGNOSTICO

Coordinadora Carrera de Trabajo Social: Mag. Dora García

1. Gobierno y Gestión

Lo explicitado en los tres primeros párrafos me permite arriesgar a decir que la falta de poder de decisión del rectorado se produce por la burocratización de la gestión administrativa, lo que frena la decisión de temas relevantes para la organización institucional. Así el Consejo Superior en lugar de ocuparse de planificar las políticas que den cumplimiento al plan estratégico, se ocupa de otras cuestiones que desvirtúan sus funciones, cayendo en prácticas absolutamente verticalistas.

Considero que sería necesario redefinir las funciones de gobierno  proponiendo que cada área cumpla estrictamente con sus funciones: la Asamblea, dedicada a los lineamientos estratégicos para el desarrollo de la universidad; el Consejo Superior que aporte las políticas para ese desarrollo y que el Rectorado asuma plenamente la gestión de gobierno.

2. Estructura Académica

A partir del diagnóstico presentado acuerdo con una estructura departamental, pero que ella no sea sólo “ficción”. Que tenga la capacidad de profundizar el sistema departamental y al mismo tiempo, recrearlo y transformarlo para que pueda dar respuestas a las carreras desde su función básica: la docencia.

Es necesario rever la forma de gestión de los Centros Regionales, la organización académica y la administración. Junto a estas estrategias es importante ampliar la oferta académica, revisar las carreras actuales y sus planes de estudio, al mismo tiempo que la factibilidad de proyectar nuevas carreras.

Analizar aquellas carreras con mayor prestigio e invertir recursos en ellas para que se transformen en referentes regionales. Por otro lado, sería conveniente fortalecer las carreras que tienen futuro en función del plan estratégico que se consolide. De estos análisis surgirán conclusiones referidas a las carreras que debieran mejorar su nivel académico.

Pensando en una organización eficiente habría que repensar si no sería factible que las carreras dependieran del Rectorado y que los Coordinadores pudieran desarrollar su tarea académica específica, jerarquizando la misma y liberándola de tareas administrativas no relevantes. Dichos Coordinadores deberían ser electos por voto directo de los profesores que pertenecen a la carrera, alumnos y graduados. Redefinir, también, el papel de la CPE como el órgano fundamental de gobierno, para lograr la participación real de los componentes y así cumplir con el quórum necesario para las deliberaciones y toma de decisiones. Considero que los integrantes de esa comisión deben ser los profesores que prestan servicios en los Dtos., alumnos y graduados.

3. Investigación y Desarrollo

Respecto a lo planteado en este ítem considero que está claro el diagnóstico y que habría que tener en cuenta el tema del incremento de las dedicaciones docentes, especialmente las exclusivas. Observo además, la falta de líneas de investigación prioritarias que promuevan el desarrollo. Creo que contando con representantes de tantas disciplinas diferentes, el aporte a investigaciones interdisciplinarias e interdepartamentales sería beneficioso para la comunidad universitaria.

4. Extensión y Transferencia

Con referencia a este tema, visualizo el diagnóstico como apropiado a la realidad actual. No puedo decir si siempre fue así dado que integro el plantel docente desde hace pocos años (seis).

5. Plantel Docente y No Docente

Acuerdo con el diagnóstico.

6. Admisión, Permanencia y Egreso

Acuerdo en general con el diagnóstico. Lo que podría aportar es que para disminuir el porcentaje de deserción, los docentes de Trabajo Social estamos con gran preocupación ante los problemas que se ponen de manifiesto en el escrito y nos estamos ocupando de revertir lentamente (es un proceso) las cifras utilizando técnicas de “alfabetización académica” que ya han sido usadas en otras universidades y carreras, siendo los resultados todavía promisorios. El objetivo del Prosoc que está en marcha va en esa dirección. Sabremos su alcance dentro de dos años.

7. Bienestar estudiantil

En este tema me parece que hay que realizar profundas investigaciones y evaluaciones, que transformen el sector a través de un trabajo en equipo interdisciplinario. Ej: el Servicio de Bienestar Estudiantil de otras Universidades Nacionales e internacionales trabajo con el desarrollo de un Programa General y Planes específicos que apuntan a lo estratégico participativo. Acuerdo con el diagnóstico.

8. Infraestructura y Equipamiento

Es crucial el tema de Infraestructura. Es urgente su abordaje. 

